

**Protokół nr LXVII/2023**  
**LXVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Lelów**  
**w dniu 16 listopada 2023 r.**

Początek obrad w dniu 16 listopada 2023 r. – godzina: 10<sup>46</sup>  
Zakończenie obrad w dniu 16 listopada 2023 r. – godzina: 12<sup>14</sup>

W sesji uczestniczyło 13 radnych.  
Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Ponadto w sesji wzięli udział:

Pan Krzysztof Molenda – Wójt Gminy Lelów  
Pan Henryk Nowak – Zastępca Wójta  
Pani Wiesława Lipowicz – Skarbnik Gminy  
Pan Łukasz Marzec – Adwokat  
Pani Marianna Dziura – Radna Powiatu Częstochowskiego  
Pani Joanna Sokolińska – Kierownik referatu

**Otwarcie sesji rady gminy i stwierdzenie kworum**

Na podstawie §22 ust. 1 Statutu Gminy Lelów, Przewodniczący Rady Gminy Lelów otworzył sesję wypowiadając formułę: "Otwieram LXVII zwyczajną sesję Rady Gminy Lelów".

Przewodniczący powitał obecnych podczas sesji.

Zgodnie z §22 ust. 2 Statutu Gminy Lelów na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że na ustawowy skład rady 15 radnych w sesji uczestniczy 13 radnych, co stanowi kworum niezbędne do prowadzenia obrad, ważnych wyborów oraz podejmowania prawomocnych uchwał.

**Przyjęcie porządku obrad**

Przyjęcie porządku obrad na podstawie art. 20 ust. 1a ustawy o samorządzie gminnym oraz §23 Statutu Gminy Lelów.

Przewodniczący przedstawił porządek obrad LXVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Lelów

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta z prac w okresie międzysesyjnym.
5. Interpelacje i zapytania radnych.

6. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w gminie Lelów za rok szkolny 2022/2023

7. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o złożonych oświadczeniach radnych za 2022 r. oraz Informacja Wójta Gminy o złożonych oświadczeniach majątkowych przez sekretarza, skarbnika gminy, kierowników gminnych jednostek organizacyjnych oraz osób wydających decyzje administracyjne w imieniu Wójta Gminy Lelów za 2022 rok.

8. Rozpatrzenie projektów uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie:

1) Druk nr 456/2023 zmieniająca uchwałę nr LXVI/452/2023 Rady Gminy Lelów z dnia 26 października 2023 r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r.;

2) Druk nr 457/2023 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lelów na lata 2023-2034;

3) Druk nr 458/2023 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r.;

4) Druk nr 459/2023 w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego;

5) Druk nr 460/2023 w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2024 oraz zwolnień od tego podatku;

6) Druk nr 461/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2024 oraz zwolnień od tego podatku;

7) Druk nr 462/2023 w sprawie stawek podatku od środków transportowych na rok 2024;

8) Druk nr 463/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii MB Częstochowskiej w Drochlinie na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków;

9) Druk nr 464/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Parafii Rzymskokatolickiej p. w. św. Mikołaja w Nakle na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków;

10) Druk nr 465/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Staromieściu na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków;

11) Druk nr 466/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii p. w. Św. Idziego w Podlesiu na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków

9. Wolne wnioski.

10. Sprawy różne.

11. Udzielenie głosu lub przyjęcie pisemnego wystąpienia osoby niebędącej radnym.

12. Odpowiedzi na zapytania, interpelacje i wnioski zgłoszone na aktualnej i poprzednich sesjach.

13. Zamknięcie obrad LXVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Lelów.

**Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia porządku obrad.**

Głosowano:

Za: 13

Przeciw: 0

Wstrzymało się: 0

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Wszyscy obecni radni byli za przyjęciem porządku obrad.

**Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.**

Zgodnie z §36 Statutu Gminy Lelów Radni do dnia poprzedzającego sesję mieli możliwość zgłaszania uzupełnień i poprawek do protokołu z poprzedniej sesji. Przewodniczący zapytał czy Radni mają uwagi, w związku z brakiem wniosków, zarządził głosowanie za przyjęciem protokołu z poprzedniej sesji.

Głosowano:

Za: 13

Przeciw: 0

Wstrzymało się: 0

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermała	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Radni przyjęli protokół jednogłośnie

### **Sprawozdanie Wójta z prac w okresie międzysesyjnym**

- 26 października 2023 r. uczestniczył w zebraniu wiejskim w Podlesiu
- 27 października 2023 odbył się odbiór malowania kościoła w Lelowie przez Konserwatora Zabytków
- 7 listopada 2023 odbyło się spotkanie dotyczące Planu Zagospodarowania Przestrzennego i spotkanie z projektantami branżowymi budynku OSP Nakło
- 8 listopada 2023 w Zawierciu odbyło się podsumowanie projektu Związku Gmin Jurajskich - Juromania, w ramach której odbyły się uroczystości w Melchowie i inne imprezy w Lelowie, Nakle i Białej Wielkiej
- 11 listopada 2023 obchody Dnia Niepodległości w gminie Lelów

### **Kolejny punkt: Interpelacje i zapytania radnych**

Przewodniczący poprosił Radnych o składanie interpelacji. Interpelacje wraz z udzielonymi odpowiedziami zostaną zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Lelów.

Radna ze Lelowa Jerzy Karolczyk:

- odnośnie pozyskania biblioteki po dr Jacku Leberscheku, która jest niezwykle cenna, radny zaproponował zakup skanera dla biblioteki, aby te zbiory umieścić w Internecie, zapytał czy to jest możliwe
- odnośnie nagłośnienia na ostatniej sesji, nie można było nic zrozumieć

Radny z Białej Wielkiej Jerzy Palka:

- odnośnie interpelacji zgłaszanej na ostatniej sesji dotyczącej pochylonej akacji ul. Strażackiej i znalezienia właściciela działki
- odnośnie kolejnej prywatnej działki

Radny z Podlesia Józef Stacherczak:

- odnośnie akacji na Kopaninie, które wychodzą na połowę drogi i ograniczają widoczność
- odnośnie ul. Głównej i złego stanu poboczy

Radny ze Staromieścia Jacek Folty:

- odnośnie awarii lamp sodowych w Staromieściu na słupach 12 i 25

### **Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w gminie Lelów za rok szkolny 2022/2023**

Przewodniczący przypomniał, że na wspólnym posiedzeniu komisji informacja została szczegółowo omówiona. Pani Joanna Sokolińska Kierownik Referatu Inwestycji i Promocji wyjaśniła, co dokładnie zawiera Informacja i jakich szkół dotyczy, podkreślając osiągnięcia uczniów, zrealizowane Projekty, a także stany techniczny poszczególnych obiektów.

Radny z Podlesia Marian Jamrozik zapytał z czego wynika liczba uczących nauczycieli w stosunku do liczby dzieci?

Pani Sokolińska odpowiedziała, że za przydział godzin i arkusz organizacyjny odpowiada Dyrektor. Gmina widzi i zatwierdza tylko arkusz organizacyjny ZSP w Lelowie, do szkół stowarzyszeniowych nie.

Radny zapytał o wsparcie dla szkół ze strony Gminy?

Pani Sokolińska wyjaśniła, że chodziło o wydatki inwestycyjne poszczególnych szkół, na remonty i bieżące naprawy.

Przewodniczący Rady dodał, że w różnych szkołach jest różna liczba uczniów w klasach.

### **Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o złożonych oświadczeniach radnych za 2022 r. oraz Informacja Wójta Gminy o złożonych oświadczeniach majątkowych przez sekretarza, skarbnika gminy, kierowników gminnych jednostek organizacyjnych oraz osób wydających decyzje administracyjne w imieniu Wójta Gminy Lelów za 2022 rok**

Przewodniczący przedstawił informację na temat oświadczeń złożonych przez radnych, w wyniku analizy dokonanej przez Urząd Skarbowy wykazano dwie nieprawidłowości.

Wójt gminy przedstawił informację dotyczącą oświadczeń majątkowych złożonych przez pracowników urzędu i kierowników jednostek organizacyjnych, nie stwierdzono żadnych nieprawidłowości.

### **Rozpatrzenie projektów uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie:**

#### **1. Druk nr 456/2023 zmieniająca uchwałę nr LXVI/452/2023 Rady Gminy Lelów z dnia 26 października 2023 r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r.**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji, pani Skarbnik wyjaśniła szczegółowo zmiany jakie należało wprowadzić. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA – 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 456/2023 zmieniająca uchwałę nr LXVI/452/2023 Rady Gminy Lelów z dnia 26 października 2023 r. w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r. została przyjęta.

## 2. Druk nr 457/2023 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lelów na lata 2023-2034

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Pani Skarbnik przypomniała zmiany wprowadzane do WPF na odbudowę zabytków za sprawą środków pozyskanych z Polskiego Ładu. Przewodniczący zamknął dyskusję i zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

### Radni głosowali:

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za

10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 457/2023 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lelów na lata 2023-2034 została przyjęta.

### 3. Druk nr 458/2023 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r.;

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Pani Skarbnik wyjaśniła zmiany wprowadzane do bieżącej uchwały budżetowej. Przewodniczący zamknął dyskusję i zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

#### Radni głosowali:

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermała	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 458/2023 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2023 r. została przyjęta.

### 4. Druk 459/2023 w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Przewodniczący przypomniał, że kwota została nieco obniżona w stosunku do pierwotnej. Wójt przypomniał, że jest to uchwała intencyjna, która pozwala

bezpiecznie wykonać budżet, istnieje szansa, że z niej nie skorzystamy, podobnie jak w latach poprzednich. Jest to forma zabezpieczenia.

Radni nie zgłosili uwag. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA - 13**

**PRZECIWIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 459/2023 w sprawie zaciągnięcia kredytu długoterminowego została przyjęta.

**5. Druk nr 460/2023 w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2024 oraz zwolnień od tego podatku**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji.

Pani Skarbnik wyjaśniła że zaproponowana podwyżka stawki to 5,2 % a zaproponowana przez GUS to ponad 20%. Mimo podwyżki skutek obniżki cen żyta spowoduje spory spadek subwencji dla Gminy.

Sołtys z Drochłina Włodzimierz Nowak zaznaczył, za jaką stawkę chciałby sprzedawać.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że Gmina musi stosować się do przepisów.

Przewodniczący raz jeszcze przypomniał kwoty obniżenia.



Wójt dodał, że podatki to nie są łatwe decyzje i cena GUSu nie pokrywa się z ceną rynkową i nie mamy wpływów na to, co fundują zarządzający państwem. Wójt zaznaczył, że nie podnosząc podatków narażamy się na utratę subwencji, środki 380 tys. Można by przeznaczyć na inwestycje drogowe, na wkład własny. W przyszłym roku zaplanowano budowę 11 dróg, trudno stwierdzić, ile to będzie kosztować. Podatki w gminach sąsiednich rosną zupełnie inaczej.

Przewodniczący podkreślił, że podatki to bardzo niemiłe uchwały, rada rozmawiała o tym godzinami i wspólnie doszliśmy do zdania, że wszystkie podatki zostaną podniesione tak samo. Radny z Podlesia Marian Jamrozik dodał, że ludziom żyje się coraz lepiej, podwyżki są bolesne ale konieczne. Wyobraźmy sobie że nie podniesiemy podatków, nie dostaniemy subwencji i nasze dochody nie wystarczą. Podnosimy o minimum, cena skupu nie zależy od nas. Trzeba wziąć pod uwagę, że trzeba podnieść. Radny Ryszard Niepsuj dodał, żeby choć raz sprzeciwić się oszukaństwu, oszukują nas na cenach, na wszystkim, raz się sprzeciwimy. Przewodniczący podziękował za cenne uwagi i zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

#### **Radni głosowali:**

**ZA - 7**

**PRZECIW - 4**

**WSTRZYMUJĄCE - 2**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Wstrzymał się
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Wstrzymał się
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Przeciw
13	Ryszard Niepsuj	Przeciw
14	Jacek Foltyn	Przeciw
15	Kazimierz Błoch	Przeciw

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr 460/2023 w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2024 oraz zwolnień od tego podatku została przyjęta.

#### **6. Druk nr 461/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2024 oraz zwolnień od tego podatku**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Przewodniczący odczytał stawki podatków. Radni nie zgłosili uwag. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA - 11**

**PRZECIW - 1**

**WSTRZYMUJĄCE - 1**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Wstrzymał się
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Przeciw
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Bloch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała nr 461/2023 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na rok 2024 oraz zwolnień od tego podatku została przyjęta.

**7. Druk nr 462/2023 w sprawie stawek podatku od środków transportowych na rok 2024**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Radni nie zgłosili uwag. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za

5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Wstrzymał
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Przeciw
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 462/2023 w sprawie stawek podatku od środków transportowych na rok 2024 została przyjęta.

**8. Druk nr 463/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii MB Częstochowskiej w Drochlinie na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Przewodniczący przypomniał, że Programie zostały uwzględnione wszystkie parafie znajdujące się na terenie gminy. Radni nie zgłosili uwag. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za

15	Kazimierz Błoch	Głos Za
----	-----------------	---------

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 463/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii MB Częstochowskiej w Drochlinie na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków została przyjęta.

**9. Druk nr 464/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Parafii Rzymskokatolickiej pw. św. Mikołaja w Nakle na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Radny z Podlesia Marian Jamrozik pochwalił proboszcza za wyszczególnienie prac. Wójt dodał, że w każdym wniosku zostały prace wyszczególnione i uzgodnione z konserwatorem zabytków. Radny Ryszard Niepsuj zapytał, kto finansuje, czy gmina czy konserwator zabytków. Wójt odpowiedziała, że konserwator sprawuje jedynie nadzór, a Gmina jest beneficjentem i wystąpiła o środki dla parafii. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

**Radni głosowali:**

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermała	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 464/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Parafii Rzymskokatolickiej pw. św. Mikołaja w Nakle na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków została przyjęta.

**10. Druk nr 465/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Staromieściu na prace konserwatorskie**

## **i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Radny z Lelowa Jerzy Karolczyk zapytał, czy przewrócony niedawno mur też wchodzi w ten remont. Wójt odpowiedział, że mur jest do remontu. Radny Marian Jamrozik zapytał, czy jak zostaną środki można je przenieść na inne działania. Wójt odpowiedział, że kwestia przeznaczenia środków określana jest na etapie wnioskowania, zmiana zakresu wniosku musiałaby być zaakceptowana przez przekazującego środki. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

### **Radni głosowali:**

**ZA - 13**

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 465/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Staromieściu na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków została przyjęta.

### **11. Druk nr 466/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii pw. Św. Idziego w Podlesiu na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków**

Radni otrzymali uchwałę w materiałach sesyjnych. Projekt uchwały omawiany był podczas wspólnego posiedzenia komisji. Radni nie zgłosili uwag. Przewodniczący zarządził głosowanie nad projektem uchwały.

### **Radni głosowali:**

ZA - 13

**PRZECIW - 0**

**WSTRZYMUJĄCE - 0**

Radni biorący udział w głosowaniu:

Lp.	Imię i nazwisko radnego	Wynik Głosowania
1	Jerzy Palka	Głos Za
2	Władysław Jaworski	Głos Za
3	Eugeniusz Giermala	Głos Za
4	Jerzy Karolczyk	Głos Za
5	Hieronim Włodarski	Nieobecny
6	Edyta Tyjas	Nieobecna
7	Andrzej Oduliński	Głos Za
8	Krzysztof Gęsikowski	Głos Za
9	Marcin Nowak	Głos Za
10	Marian Jamrozik	Głos Za
11	Józef Stacherczak	Głos Za
12	Małgorzata Rzepka	Głos Za
13	Ryszard Niepsuj	Głos Za
14	Jacek Foltyn	Głos Za
15	Kazimierz Błoch	Głos Za

Przewodniczący stwierdził, że uchwała Druk nr 466/2023 w sprawie udzielenia dotacji celowej Rzymskokatolickiej Parafii pw. Św. Idziego w Podlesiu na prace konserwatorskie i restauratorskie oraz roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków została przyjęta.

Przystąpiono do kolejnego punktu obrad.

#### **Wolne wnioski**

Nikt nie zabrał głosu

#### **Sprawy różne**

Nikt nie zabrał głosu

#### **Udzielenie głosu lub przyjęcie pisemnego wystąpienia osoby niebędącej radnym.**

Pani Marianna Dziura Radna Powiatu Częstochowskiego poinformowała radnego z Podlesia Józefa Stacherczaka, że problem został zgłoszony, kierownik obwodu objeżdżał drogę ale będzie przypominać, tak samo, jak kwestię z Drochlina. Na drodze Gródek-Nakło będzie dowożony frez.

Pani Teresa Kaczyńska Sołtys sołectwa Zbyszycy odnośnie przebudowy drogi na Zbyszycach, do której są zastrzeżenia. Mieszkańcy nie chcą gliny na poboczach, asfalt na całym odcinku drogi jest powycinany i uzupełniany łopata przez pracownika. Pani sołtys ma wrażenie, że Inspektor nie stoi po stronie gminy. Na ulicy Góreckiej jeżdżą duże samochody z budowy, uszkodzony został wyjazd na ul. Koniecpolską i na skrzyżowaniu, studzienka i pobocza zostały

uszkodzone, studzienka została uszkodzona, w asfalcie powstały szczeliny. To jest wąska droga, nie na takie obciążenie. Mieszkańcy życzą sobie, aby zostało to naprawione do stanu sprzed remontu. Prośba także, żeby zrobić pobocze z frezu, a nie chodzić w glinie.

Pani Sołtys Paulinowa Danuta Bielanowicz podziękowała za drogę i lampę.

Radny Jerzy Karolczyk zapytał odnośnie drogi na Zbyczycach czy po remoncie Wójt, jako gospodarz może mieć uwagi i jej nie przyjąć.

### **Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i wnioski zgłoszone na obecnej i poprzednich sesjach.**

Wójt poprosił o złożenie wszystkich interpelacji na piśmie.

Wójt odpowiedział w sprawie:

- odnośnie księgozbioru dr Jacka Laberscheka jest on bardzo obfity, zakupiono regały, pozostałe koszty należy obliczyć, czy są w naszym zasięgu.

- odnośnie drzew w Białej Wielkiej wysłano pisma do właścicieli.

- odnośnie lamp zostanie to zgłoszone do Tauronu.

- odnośnie budowy drogi na Zbyczycach oskarżenia podlegają pod odpowiednie służby. Wszystko wykonywane jest zgodnie z normami, z materiałów dopuszczonych do użytku. Co to ulicy Góreckiej wykonawca nie zejdzie z budowy dopóki nie naprawi szkód, skutecznym mechanizmem jest tu zapłata za fakturę. Jeżeli zostało coś zniszczone zostanie odbudowane. Kierownik Radosław Dziura dodał, że Inspektor jest co najmniej raz w tygodniu na drodze, co tydzień odbywają się rady budowy, z każdej jest protokół. Pani Sołtys Teresa Kaczyńska dodała, że sołtys powinien być informowany, żeby widziała co mówić ludziom. Wójt poinformował, że żadna droga na terenie gminy się nie rozpadła, a wszystkie inwestycje objęte są gwarancją na 6 lat. Przewodniczący Rady dodał, że jak był budowana droga w Drochlinie, wszystko była według mieszkańców źle, miesiąc po skończeniu budowy wszyscy zapomną o niedogodnościach, droga jest do dziś. Radny Ryszard Niepsuj wspomniał drogę na Wojewodzy, dodał, czasem popełniane są błędy i jest to zrozumiałe. Wójt przypomniał, że droga na Wojewodzy miała być naprawiana na już, kosztowało to 40 tys., a na przyszły rok położono asfalt.

### **Zamknięcie LXVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Lelów.**

Przewodniczący podziękował wszystkim za przybycie.

Po wypełnieniu porządku obrad zakończył obrady wypowiadając formułę: „Zamykam LXVII zwyczajną sesję Rady Gminy Lelów VIII kadencji.

Zakończenie sesji godzina: 12:30

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokolant Aneta Zasuń

**Przewodniczący Rady Gminy Lelów**  
**Władysław Jaworski**

